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UN AN DELA 
în vâltoarea care frământă 

apele vremilor răsar în clipe 
grele de răspântii oameni mari, 
cari tae dâră largă de lumină 
şi acumulând în fiinţa lor e-
nergii nebănuite creiază opere 
a căror valoare vorbeşte peste 
toate veacurile. Sunt personali
tăţi asemenea mărgăritarelor din 
adâncul apelor, cari se ridică 
la suprafaţă şi radiază în jurul 
lor scântei fulgerătoare, cari cu
ceresc şi stăpânesc rostul vre
milor. Ei sunt scântei rupte din 
flacăra sfântă a lui Dumnezeu 
trimise pe pământ ca din pri
sosul sufletului lor să se înfi-
ripe opere din cari să se în
frupte cu belşug viitorimea, sunt 
apostoli ai unei evanghelii de 
renaştere şi justificare sufleteas
că a celor păstoriţi de dânşii. 

în aceste cadre se înfiripă i-
coana episcopului Nicolae Ivan 
în sufletele noastre astăzi când 
se împlineşte un an de când 
îşi odihneşte sbuciumul vieţii 
de pe pământ în cripta de sub 
altarul catedralei din Cluj. în 
ochii noştri, ai celor ce i-am 
stat alături în anii grei ai fră
mântărilor sale uriaşe pentru 
binele bisericii sale, icoana lui 
se profilează tot mai străluci
toare şi creşte cu cât va creşte 
perspectiva depărtărilor, pen-
trucă în sporul anilor ce vin, 
înţelegem tot mai limpede că 
operele întruchipate din spiritul 
şi energiile lui nesecate, sunt 
fortăreţe atât de puternice de 
lumină binefăcătoare, pentru noi 
şi urmaşii noştri, încât ele nu 
vor putea fi contrabalansate nici 
odată de nici un fel de tendinţe 
protivnice. Ci generaţiile cari 
vin vor putea clădi pe ele, ca 
pe temelii de granit, cu mai 
multă uşurinţă şi siguranţă e-
dificiul aspiraţiilor de progres 
şi întărire ale zilelor de mâine. 

în cartea veşniciei scrie că 
biruinţele mari îşi clădesc is-
bânzile pe stanele de credinţă. 
Puţini oameni au avut în viaţa 
lor o credinţă atât de puternică 
în isbânda dorinţelor jor cum 
a ayut episcopul Nicolae Ivan. 
Cu cât împotrivirile erau mai 
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mari şi .mai multe, cu atât cre
dinţa în biruinţa voinţei preco
nizate se oţelia mai mult şi creş
tea în proporţii tot mai impu
nătoare. Şi această credinţă în
soţită de energii fără pereche 
1-a dus la biruinţă, pentrucă 
credinţa lui era pusă numai în 
slujba altruismului pur al bi
nelui obştesc. Şi avea perfecta 
siguranţă că în slujba acestui 
mare ideal al umanităţii şi Dum
nezeu trebue să-1 ajute. Şi Dum
nezeu 1-a ajutat. 

Din sacrificiul datoriei ră
sare floarea oricărui ideal. Şi 
episcopul Nicolae Ivan şi-a sa
crificat toată datoria vieţii sale 
de om pe acest pământ pentru 
idealele bisericii sale şi ale nea
mului său. 

Acest simţ de sacrificiu 1-a 
obsedat până în ultimele clipe 
ale vieţii sale. Nesocotind chi
nuitoarele dureri ale morţii, cari 
se apropiau de patul suferinţe
lor sale, episcopul Nicolae Ivan 
se preocupa şi atunci de pro
blemele chiar şi cele mai mă
runte ale eparhiei sale. Zi de 
zi şi ceas de ceas eram ne
voiţi noi colaboratorii lui să-i 
raportăm de felul cum am re
zolvat cutare sau cutare ches
tiune de puţină importanţă. Pen
tru dânsul însă toate aveau im
portanţă excepţională. 

Cu câteva zile înainte de 
ziua săvârşirii sale din viaţă 
cerându-i o plenipotenţă ca să-i 
aduc indemnizaţia dela senat, 
mi-a ripostat energic şi sever: 
„Ce bani? Mie nu-mi trebuesc 
bani. Daţi-mi voi sănătate să 
muncesc, pentrucă mult mai este 
de lucru în via Domnului." Şi 
cu patru zile în urmă a ador
mit pentru totdeauna. 

A trecut abia un an dela 
ziua aceasta de doliu, la care 
a luat parte nu numai Biserica 
noastră, ci toata suflarea ro
mânească. Dar umbra răposa
tului arhiereu se profilează tot 
mai luminoasă. în altarul cate
dralei din Cluj, ca un veşnic 
memento pentru noi, ispitin-, 
du-̂ ne mereu cum ştim să chi-
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vernisim moştenirea operelor ră
mase de dânsul. 

Pentru oameni de seama e-
piscopului Nicolae Ivan cuvin
tele noastre ale contimporanilor 
nu sunt în stare să tâlcue şi 
să preţuiască cu adevărat toată 
măreţia lor. O va face cronica 
vremilor viitoare atunci când 
generaţiile de mâine vor avea 
fericitul prilej să beneficieze din 

Frăţeşte, da, aşa ar fi de dorit 
ca să ne înţelegem bine, dar durere 
n'avem cu cine. 

Biserica noastră totdeauna a fost 
pentru pace, dar până când cei din 
strana stângă ne provoacă şi ţin mai 
mult la streini decât la noi nu e po
sibilă, întâmplările adevărate pe cari 
le voi înşira în cele ce urmează, cred 
că mă îndreptăţesc sa fac această a-
firmaţiune. 

într'o parohie de munte înainte 
cu 2 ani, o ortodoxă măritându-se 
cu un romano-catolic — ca să nu se 
lepede de neam — trece la uniţi. 
Notez că bărbatul nu voia să se 
cunune la noi şi-şi silea mireasa să 
treacă la romano-catolici. 

în annl acesta bărbatul moare şi 
femeia mustrată de conştiinţă şi con
form făgăduinţei făcută la timpul său, 
revine la ortodoxie. Dar ce se în
tâmplă? Preotul gr.-cat. neputându-o 
convinge să rămână în legea unită 
îi zice: „Decât să mergi la orto
docşi mai bine treci la rom.-catolici." 

Comentarul e că fraţii uniţi iu
besc mai mult pe străini şi că întâi 
sunt catolici, apoi români. 

Legea stării civile referitoare la 
confesiune uniţii o aplică aşa: dacă 
bărbatul e gr.-cat., femeia e obli
gată să-1 urmeze. Iar dacă femeia e 
de această confesiune bărbatul se în
ţelege de sine, că trebue să treacă 
Ia uniţi. 

în baza acestui principiu se şi 
începe în anul 1934 vânătoarea după 
sufletele ortodoxe din familiile mixte. 

întâi sunt chemate de preot şi so
ţia lui femeile cărora li se pune în 
vedere, că acum legea e aşa: că fe
meile trebue să treacă după bărbat, 
în ajutor îşi iau şi o respectabilă 
doamnă, care deşi trecuse demult la 

„Aduceţi-vă aminte de 
învăţătorii v o ş t r i , cari 
v'au propoveduit cuvân
tul lui Dumnezeu, şi pri
vind cum le-a fost sfâr
şitul vieţii să le urmaţi 
credinţa." 

Evrei, 13, 7. 

C e n z u r a t . 

beluşg de roadele sacrificiilor 
înaintaşilor lor. 

Noi ne facem o sfântă da
torie ca la orice prilej să ne 
aducem aminte de acela care 
a înfăptuit cu atâta vrednicie 
instituţiile eparhiei noastre, şi 
să-i aducem toată cucernica 
noastră închinăciune de nestră
mutată cinste şi recunoştinţă. 

Dr. SEB. STANCA 

uniţi, pe motiv că în arhivă nu se 
află nici o urmă — e îndemnată să 
treacă a doua oară. Motivul adevărat 
nu era însă acesta, ci era nevoie de 
o persoană cu influenţă asupra fe
meilor. Dar înzadar, căci o parte din 
ele au revenit şi numai câteva slabe 
de înger au trecut, neînţelegând cursa 
ce li s'a întins. 

Ca să se mai câştige şi alte su
flete n'au lipsit nici făgăduelile şi a-
meninţările. Aşa biserica unită n'avea 
de multă vreme nici cantor şi nici 
clopotar din sânul său, ci a fost ne
voită să-şi angajeze dela ortodocşi. 
Un timp au fost buni şi ca ortodocşi, 
dar mai apoi fură ameninţaţi că ori 
trec la uniţi, ori vor fi daţi afară. 
Bieţii oameni, slabi de îngeri ca să 
nu scape blidul de linte se confor
mară. Natural când uniţii îşi vor găsi 
oameni mai buni ca ei — sub ceva 
motiv — vor fi puşi în disponibili
tate. Atunci de sigur iar vor reveni 
la ortodoxie, care e iertătoare şi bună. 

A treia întâmplare. Un ortodox 
ia în căsătorie o rom,-catolică, cu 
care se cunună la noi. Având o co
pilă tata o înregistrează la oficiul 
stării civile ca ortodoxă, dar mamii 
nu-i prea convine. Despre aceasta 
aude fratele întru Hristos din strana 
stângă şi se oferă să boteze dânsul 
copila. S'a păcălit însă. căci aflând 
în ultimul moment despre această 
încercare preotul ortodox 1-a pus la 
punct şi a botezat el fetiţa. 

Iată îndrăzneli de cari noi preoţii 
ortodocşi n'am putea fi capabili şi 
apoi să se mai minuneze cineva că 
nu facem pacea confesională atât de 
greu de înfăptuit! Da, pacea vine 
din respectul reciproc, iar nu prin 
curse şi ispite. Preot ortodox. 

OsO 

MOARTEA EPISCOPULUI NICOLAE IVAN 

Cum se serveşte pacea confesională. 



Gândur i la m o a r t e a lui 
Ionel Mota şi Vasile Marin. 

Mânaţi de-o lege pururi sfântă, 
V'afi dus sub scutul sfintei cruci; 
Vă plânge astăzi ţara 'ntreagă 
Vă plâng troiţele 'n răscruci. 

(N. Vasilafi). 

Duminecă 17 Ianuarie 1937 s'au 
ridicat la toate bisericile creştine ro
mâneşti din ţară, rugăciuni fierbinţi 
de suflete curate, Dumnezeului Atot
puternic, pentru Ionel Moţa şi Vasile 
Marin, eroii şi martirii naţionali că
zuţi pe frontul de onoare şi de cinste, 
al Crucii Mântuitorului lumii dela 
Madrid în Spania. 

Toate sufletele curate s'au cutre
murat în faţa altarului divin, pă
trunse de fiorul sguduitor al morţii 
lui Ionel Moţa şi Vasile Marin, stinşi 
ca două candele la icoana Mântui
torului Iisus. 

Semnificativă moarte şi nespus 
de mare jertfă. Doi legionari — două 
suflete în care neamul a arătat lot 
ceea ce are el mai de preţ — se jert
fesc pentru biruinţa prea sfântă a 
Crucii lui Dumnezeu. 

Noi nu avem cuvinte pentru a 
putea preţul îndeajuns măreaţa lor 
jertfă. Dar sperăm că acest neam 
românesc, căruia aceste suflete i-a 
arătat calea de onoare, de cinste şi 
de biruinţă, va şti să preţuiască cum 
se cuvine pe cele mai expresive va
lori ale specificului său naţional. 

Şi ce recunoştinţă poate fi mai 

de preţ decât pomenirea lor eternă 
în istoria neamului, prin sădirea pen
tru vecie în sufletul lui a idealurilor 
curate româneşti, pentru care aceşti 
mucenici naţionali mor în ţară streină, 
arătând patriei lor iubite cu al cărei 
nume mor pe buze, care este calea 
de aur a biruinţa spirituale pentru 
specificul său naţional. 

Jertfa lor va vorbi peste 
veacuri despre datoriile nea
mului românesc. 

Iată deci care poate fi suprema 
noastră recunoştinţă: gândurile cu
rate sădite şi cultivate în fiecare su
flet românesc, în care să poţi citi 
oricând peste veacuri idealurile pen
tru cari Ionel Moţa şi Vasile Marin 
se jertfesc în Spania, 

Sufletele noastre tinere, curate ca 
apa limpede a isvorului de munte nu 
poate să nu se cutremure adânc în 
faţa sublimei lor jertfe... 

Jertfa lor ne va întări pentru tot
deauna în idealurile sufletului lor. 
Acesta era adevărul şi aceasta este 
singura promisiune solemnă pe care 
o putem face la moartea lor. 

Iată pentruce ne oprim o clipă 
azi să ne privim adânc sufletul. Pri
vim în el pentru a găsi ascunsă în 
tainicul simţirii lui, jertfa lui Ionel 
Moţa şi Vasile Marin. 

IOAN N. MALOŞ, stud. în teol. 

I N F O R M A T I U N I 
P. S. Episcop N j c o l a e 

cercetează şcolile. între în
datoririle esenţiale ce şi le-a 
impus luminatul nostru Arhie
reu este şi aceea a grijei de 
educaţiaA religioasă a tineretului 
şcolar. în împrejurările critice 
de azi, când atâtea curente des-
tructive atacă societatea, furi-
şându-se chiar în sanctuarul 

şcolilor, de sigur că gândul E -
piscopului nostru este din cele 
mai frumoase. P. S. Sa a ho
tărât să viziteze mai întâi, în 
cursul lunei Februarie, toate 
şcolile din Cluj. Va asista la 
ora de religie, va face cunoş
tinţă cu profesorii şcoalei, şi 
va da îndemnuri bune elevilor 
concentraţi în sala festivă. în 

chipul acesta învăţământul re
ligios din şcoli o să capete im
pulsuri noui, iar legăturile din
tre Ierarh, profesori şi tineret 
vor deveni mai vii şi mai strânse, 
asigurând în condiţii mai bune, 
formarea caracterelor religioase-
morale, ca scop ideal al şcolii 
româneşti. 

Boala Marelui Voevod 
Mihai. Moştenitorul Tronului 
A. S. Regală Prinţul Mihai, fă
când o călătorie la Florenţa spre 
a vedea pe mama Sa, a fost 
nevoit să se supună unei ope
raţii de apendicită. Din cauza 
răcelii de care suferea, tempe
ratura s'a urcat îngrijorând pe 
cei din jurul Său. Graţie trata
mentului medical foarte atent, 
starea Marelui Voevod s'a îm
bunătăţit cu totul, fiind azi în 
afară de orice complicaţiuni. 
Ţara întreagă i-a trimis calde 
urări de însănătoşare, iar Bise
rica a înălţat rugăciuni duioase 
pentru a-1 vedea întors în ţară 
voinic şi mândru. 

Jurământul dlui O. Goga. în 
ziua de 22 1. c, marele poet Octa
vian Goga a venit la Cluj, spre a 
depune jurământul de profesor titular 
al Universităţii noastre. Solemnita
tea a avut loc în prezenţa prorecto
rului şi a număroşi profesori univer
sitari. La 1 Februarie dl Oct. Goga 
va lua parte la şedinţa festivă a Con
siliului profesoral, în cadrele căreia 
i se va face primirea oficială. în 
cursul aceleiaşi luni, dl Goga îşi va 
inaugura cursul de cultura română 
modernă. Va fi una din sărbătorile 
alese ale sufletului românesc. 

P a c e a confesională. Au trecut 
trei săptămâni de când am publicat 
proiectul mitropolitului Andrei Şa-
guna pentru încheierea unei păci sin
cere între ortodocşi şi uniţi. Atât de 
bine gândit era acest proiect încât 

el este tot aşa de actual şi astăzi. 
De aceea, ne-am permis să-1 scoa
tem din praful uitării şi să-1 supu
nem aprecierii Bisericii unite. Dar 
fraţii din strana stângă au tăcut, re
fuzând orice răspuns, în schimb 
Donstatăm, că număr de număr „te
lefonul Unirii" aruncă o ploaie de 
invective, războindu-se cumplit cu 
ortodoxia şi reprezentanţii ei. Păcat 
de această deviere, ce tulbură ideea 
păcii şi a apropierii. 

Legăturile dintre biserica r o 
m â n ă şi c e a angl icană. Ziarele 
din Londra se ocupă pe larg de şe
dinţele celor două consistorii ale B i 
sericii anglicane, întrunite săptămâna 
trecută la Westminster Abbey spre 
a discută problema raporturilor cu 
Biserica ortodoxă română. Episcopul 
de Gloucester a depus o moţiune ce
rând adoptarea raportului privitor la 
conferinţa anglo-ortodoxă din Bucu
reşti. Adunarea a adoptat-o cu una
nimitate. Marele ziar Times tratând 
această chestiune într'un articol de 
fond, declară că votul Bisericii an
glicane poate fi considerat ca cel 
mai însemnat act dela marea Re
formă. 

Episcopul de Gloucester publică 
o scrisoare în care răspunde la toate 
întrebările de amănunt în legătură 
cu definirea dogmelor şi explicarea 
credinţei euharistice. 

Aceste veşti sunt de natură să 
producă o impresie profundă în Ro
mânia şi să ne dea încredere în 
marea acţiune creştină la care s'a 
angajat Biserica neamului. 

•{• Ion A. Scriban. în ziua de 
23 1. c. a încetat subit din viaţă, pe 
urma unui atac de inimă în gara 
Cluj, distinsul profesor al Universi
tăţii noastre I. A. Scriban. Defunctul, 
care deţinea catedra de zoologie a 
fost unul din cei mai harnici şi me-
ritoşi profesori, bine apreciat în toate 
cercurile. S'a văzut aceasta şi din 
cuvântările rostite de către dd. prof. 

F O I L E T O N 
Frăţia Ortodoxă Română. 

Al t r e i l e a an de luptă.*) 
I. de I. MATEIU 

întrunindu-ne în al treilea Congres general 
al asociaţiei noastre, gândul ne poartă, pe aripile 
amintirii, la strălucitele festivităţi ce-au avut loc 
anul trecut la Caransebeş, în zilele de 5 şi 6 Oc-
tomvrie. 

Prin vrednicia conducătorilor de acolo, s'a 
organizat una din acele superbe manifestaţii na
ţionale, care a pus într'o lumină uimitoare mân
drele energii bănăţene şi a confirmat, prin valu
rile imense de participanţi, solidarizarea integrală 
a sufletului românesc cu simbolul divin al crucii 
ortodoxe de pe steagurile noastre. 

S'a dovedit atunci, ca şi altădată la Cluj şi 
Sibiu, că miile de cărturari şi plugari, veniţi din 
toate părţile Mitropoliei, nu s'au grăbit la un os
păţ trecător, ci au alergat să-şi spovedească con
ştiinţa ca în faţa unui altar obştesc, afirmându-şi 
credinţa lor nebiruită în rostul mântuitor al Bise
ricii străbune pentru viaţa neamului românesc. 

*) Raport către Congresul anual al FOR-ului ţinut 
la Arad în zilele de 25 şi 26 Octomvrie 1936. 

Din graiul înţelept al Ierarhilor ca şi din ros
tirile luminate ale învăţaţilor mireni, s'au desprins 
adevăruri adânci şi gândiri înalte, mărturisiri nouă 
şi îndemnuri calde, cari toate laolaltă au prins ini
mile în văpaia aceluiaş sfânt entuziasm de înăl
ţare prin ortodoxia naţională. Să ne reamintim sin
teza admirabilă pe care talentul lui Octavian Goga 
a improvizat-o cu o intuiţie genială, vorbind despre 
sbuciumul sufletesc al epocei noastre: „Am intrat 
— spunea el — în faza religioasă a istoriei noas
tre, când viaţa poporului începe să desvăluie din 
adâncul conştiinţei adevărurile istorice ale orto
doxiei celei vii de odinioară şi să le transforme 
astăzi în noui principii de existenţă pe seama ce
lor mulţi. Ne găsim deci la o importantă linie de 
înaintare spre un viitor, care se prevede a fi viito
rul ortodox al Statului român." 

Şi tot atunci eminentul istoric Alexandru La-
pedatu, ocupându-se în cuvântarea sa de legătu
rile indisolubile dintre Stat şi Biserica ortodoxă, a 
subliniat fără putinţă de controversă — vorbia ca 
Ministru al Cultelor — caracterul religios tradi
ţional al României: „Statul român — declară 
Domnia sa — a fost din începuturile sale şi va 
fi până la capăt, un Stat nu numai naţional, ci şi 
ortodox. în adevăr, prin structura sa etnică şi re
ligioasă, prin evoluţia vieţii sale politice şi biseri
ceşti, prin toată tradiţia sa istorică, România este 
un Stat naţional ortodox," 

Era în aceste două precizări autorizate afir
marea viguroasă şi solemnă a concepţiei progra
matice, ce stă la temelia asociaţiei noastre, ca o 
legitimare a originii şi necesităţii ei. Elanul ne
sfârşit cu care ele au fost primite, însufleţirea co
lectivă ce-a încălzit luarea hotărârilor de luptă, au 
transformat şi Congresul dela Caransebeş într'un 
minunat isvor de reconfortare spirituală şi neîntre
cut prilej de animare a conştiinţelor ortodoxe. 

Astfel a crescut prestigiul „Frăţiei Ortodoxe 
Române" sporind încrederea neamului în misiunea 
ei religioasă şi naţională. 

S'a văzut de altfel şi din întinsele dări de 
seamă apărute în toată presa, ai cărei redactori 
iscusiţi au închinat pagini elogioase evenimentului 
dela Caransebeş, că asociaţia noastră s'a impus 
ca un factor de importanţă hotărâtoare pentru des-
voltarea vieţii publice româneşti. 

' Această unanimă preţuire a rostului nostru 
ne-a dat sentimentul unei adânci încrederi in for
ţele de cari dispunem, îndemnându-ne să păşim 
plini de optimism, pe drumul larg al idealurilor 
ce ne călăuzesc. 

Preocuparea esenţială, cea dominat şi în al 
treilea an de muncă organele conducătoare ale 
F.O.R.-ului, a fost propaganda religioasă, înfră
ţirea intelectualilor mireni cu adevărurile evanghe
liei şi concentrarea lor în jurul Bisericii ortodoxe. 



N, Drăgan şi AI. Borza. Sicriul a 
fost transportat la Iaşi, unde a avut 
loc înhumarea. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu 
drepţii. 

Instrucţiuni pentru candidaţii 
!la examenele de capac i ta te , pu-
Micate în Monitorul Oficial Nr. 15 
din 20 Ianuarie 1937. Conform art. 
40 din legea învăţământului secun
dar şi art. 35 din regulamentul exa
menelor de capacitate, la probele scrise 
se vor da subiecte din chestiunile pre
văzute în programa analitică a în
văţământului secundar. Una din probe 
va fi tratată în extensiune universi
tară, iar alta în extensiune secun
dară. Colocviul va consta iarăşi din 
chestiuni prevăzute în programa ana
litică a învăţământului secundar, dar 
aceste chestiuni vor fi expuse în ex
tensiune universitară. Pe lângă ches
tiuni din programa analitică a în
văţământului secundar se pot da la 
probele scrise şi subiecte din care să 
se vadă întru cât candidaţii sunt o-
bicinuiţi cu Biblia, precum şi cu nor
mele de exegeză privitoare la învă
ţătura creştină ortodoxă. Tot astfel 
şi la colocviu se pot pune întrebări 
privitoare la Biblie şi la Exegeză. 

Conferinţe despre creştinism. 
Ortodoxia română înţelegând primej
dia de moarte a comunismului ateist 
a dat semnalul de luptă, prin fru
moasa pastorală a Episcopatului ar
delean, îndemnul a impresionat toate 
cercurile angajate în lupta credinţei 
şi a ordinei noastre sociale, cari s'au 
pus în mişcare. Printre ele este şi 
Societatea ortodoxă a femeilor, care 
a pus la cale în Bucureşti un ciclu 
de conferinţe sub titlul: Creştinismul 
faţă de mişcările revoluţionare. Vor 
Torbi: dl prof. V. Iordăchescu des
pre Creştinism şi bolşevism, dl Ni-
•chifor Crainic despre Creştinism şi 
fascism, dna Alexandrina Cantacuzino 
despre Creştinism şi tragedia din Spa
nia, dl Popescu Tudor despre Creşti

nism şi revoluţia naţională, păr. arhim. 
I. Scriban despre Revoluţiile contem
porane în spiritul de ordine 'anglo-
saxon, şi dl I. Savin despre Marea 
revoluţie creştină. Conferinţele au loc 
în fiecare Joi la ora 5 p. m. la se
diul societăţii. 

Meminisse j u v a b i t . Confraţii 
dela „Unirea" reproduc şi aplaudă 
un fragment dintr'un artiaol al dlui 
Nichifor Crainic, care învită pe uniţi 
la colaborare cu ortodocşii contra 
bolşevismului. De c e ? Fiindcă e vor
ba de o cauză comună, când accen
tul trebuie pus pe ceea ce ne uneşte 
nu pe ce ne desparte. Or, cultul li
turgic îi integrează pe uniţi în ma
rea solidaritate religioasă a româ
nismului — afirmă dl Crainic. Dar 
noi ştim, cu „teologii de R o m a " 
lucrează tocmai împotriva acestei so
lidarităţi, Introducând mereu în cult 
inovaţii, de esenţă pur catolică, spre 
a se diferenţia complect de ortodocşi. 
Deci numai renunţând la această ten
dinţă de înstrăinare a poporului, se 
poate vorbi de o solidaritate religi
oasă, care să ne dea unirea forţelor 
în lupta pentru neam şi lege. 

împoriva religiei. Rusia sovie
tică pregăteşte pentru luna viitoare 
un congres monstru la Moscova, cu 
participarea a 1600 delegaţi, care să 
organizeze lupta împotriva creştinis
mului şi înfiinţarea unei internaţio
nale ateiste. Miniştrii plenipotenţiari 
ai diferitelor ţări şi-au anunţat în
scrierea în această internaţională, alt
fel se expun să-şi piardă posturile. 
Căci li se cere să facă în străină
tate şi propagandă ateistă pe lângă 
cea comunistă. Creştinismul e dator 
să se apere cu toate puterile contra 
acestui val nou de satanizare dis
trugătoare. 

Domnul Frollo întreabă. Ches
tiunea trecerii celor două sute de e-
vrei din Capitală la credinţa orto
doxă, nelinişteşte se vede pe dl Io-
sif Frollo dela gazeta catolică „Fa

rul nou." Probabil pentru că oiţele 
nu vin în staulul catalic. Şi atunci 
sofist cum este, caută pretexte şi face 
ironii pe socoteala solicitanţilor, cari 
prin ortodoxie vor să dărâme ultima 
barieră a asimilării lor cu Românii. 
Ci că românismul şi ortodoxia nu 
s'ar identifica una cu alta, pentrucă 
nici o ştiinţă n'o admite. Nici chiar 
preşedintele F, O. R.-ului. Ce impru
denţă la dl Frollo! Apoi tocmai dl 
Sextil Puşcariu este acela, care într'o 
conferinţă clasică despre „Misiunea 
istorică a ortodoxiei române" ţinută 
la Cluj în 1933, a spus textual, că 
„românismul şi ortodoxia sunt indi
solubil legate între sine." 

Eră deci mai cuminte, să nu în
trebe aprigul duşman al ortodoxiei, 
îşi acoperea cel puţin ignoranţa şi 
răutatea. 

Mostre de „frăţie". într'un ca
lendar pe 1937 tipărit la mănăstirea 
unită a Bixadului din jud. Satu mare, 
se poate citi această apostrofă la a-
dresa creştinului gr.-catolic: „pentru 
Satana tot atâta e, ori unde te vei 
duce şi orice te vei face, ortodox, 
pocăit, evreu, turc, comunist, numai 
să te desfaci de sfânta biserică ca
tolică". O mai mare inconştienţă de
cât aceasta nu se poate imagina, 
ştiind că trăim într'o ţară ortodoxă 
cu Dinastie ortodoxă. 

Hitler şi catolicii. Se ştie, că 
Hitler vede în educaţia tineretului o 
eminentă prerogativă a Statului, şi 
prin urmare îşi rezervă dreptul de a 
îndruma aceasta educaţie prin şcolile 
naţional-socialiste. Catolicii se opun 
acestei concepţii, pe care o combat 
pe toate căile. Mai nou, în toate bi
sericile din Berlin preoţii au citit o 
pastorală a Episcopatului, prin care 
credincioşii sunt îndrumaţi să-şi tri
mită copiii în şcolile confesionale, 
nelăsându-se intimidaţi de nici o pre
siune externă. Aşa dară se pregăteşte 
un nou Kulturkampf? 

oso 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 296/1937. 
Din prilejul împlinirii unui an 

dela m o a r t e a în veci neuitatului 
nostru fost Episcop Nicolae Ivan, 
învităm parohiile c a la s ă r b ă 
t o a r e a întâmpinării Domnului din 
2 Februarie crt . să s e r v e a s c ă 
p a r a s t a s e în toate bisericile noas
tre din Eparhie , iar cucernicii 
preoţi s ă ţină o cuvântare potri
vită acestei comemorări pioase. 

Cluj, la 23 Ianuarie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 366/1937. 

C I R C U L A R Ă 
Sfântul Sinod sub Nr. 161/937 

ne comunică următoarele: 
„Din multe mănăstiri ies călugării 

şi călugăriţele cu cea mai mare u-
şurinţă, pe baza biletului eliberat de 
stareţ sau stareţă şi vagabondează 
prin oraşe şi sate mult timp, fără 
nici un rost. Şi sunt unii dintre ei, 
cari chiar aţâţă lumea pentru vechiul 
calendar. Mai mult. Sunt chiar sta
reţi şi stareţe, cari ies din mănăstire 
pentru timp îndelungat, fără ca Chi-
riarhul său să ştie. în special în Bu
cureşti îi întâlneşti aproape peste tot. 

Ori, este ştiut, că al călugărului, 
fie frate, monah sau ieromonah, este 
să stea în mănăstirea în care a in
trat, iar nu să vagabondeze prin 
lume. Al stareţelor de asemenea să 
fie în permanenţă în mănăstire pen
tru a păstra ordinea şi observa bunul 
mers al treburilor mănăstireşti şi în
deplinirea pravilei călugăreşti. 

Pentru a face să înceteze această 
stare de lucruri şi a nu fi siliţi să 
apelăm la poliţie spre a-i strânge de 
pe drumuri, mai ales de aici de prin 
Bucureşti, unde se strâng foarte mulţi, 
cu frăţească dragoste avem onoare 
a Vă ruga să binevoiţi a dispune ur
mătoarele : 

1. Toţi călugării să observe cu 
stricteţe dispoziţiunile canonice şi ale 
art, 109 din Statutul Legii de orga
nizare a Bisericii ortodoxe române, 
„de a rămâne în ascultare până Ia 
sfârşitul vieţii lor, în mănăstirile unde 
au fost tunşi, sau cu învoirea Epis
copului s'au aşezat". Mutarea lor 
dintr'o mănăstire într'alta nu se poate 
face decât „numai cu motive bine-

Atmosfera de scepticism ce apasă societatea mo
dernă, curentele păgâne cari anarhizează neamu-
lile şi distrug statele, îngropând sub ruine însân
gerate bunurile civilizaţiei omeneşti, cer mai dra
matic decât oricând, revenirea imediată la altarele 
părăsite ale credinţei mântuitoare. 

De aceea, n'au lipsit, nici de astădată în
demnurile necesare către membrii asociaţiei noas
tre, de a se apropia de Hristos şi vieţuind cu El 
«de a-1 duce prin propoveduire în toate casele ro
mâneşti. 

Secţiunile eparhiale au căutat şi în anul a-
<esta să desvolte mai departe opera începută, prin 
interesarea intelectualilor la obiectivele asociaţiei, 
•de a reface viaţa creştină în familii şi societate, 
•de a practica mai viu învăţăturile Mântuitorului, 
:şi de a lupta cu toată convingerea pentru dreptu
rile Bisericii şi triumful concepţiei ortodoxe în des-
Toltarea Statului românesc. 

Vom menţiona cu plăcere înaintea tuturora 
secţia Sibiu, care sub îndrumarea noului său pre
şedinte, dl Ioan Sandu, eminentul director al şcoa-
lei normale, a ştiut să-şi menţină reputaţia dobân
dită, sporind-o cu no-i contribuţii culturale. 

Desăvârşindu-şi organizarea pe tot cuprinsul 
•arhidiecezei, ea a fost în măsură să pună în ac-
iţiune toate centrele şi cercurile protopopeşti, tre
zind sufletele la o viaţă nouă, prin o bogăţie de 

conferinţe ca nicăiri în alte eparhii. Ca un exemplu 
pomenim: Dumbrăvenii cu 45 conferinţe, Sighi
şoara cu 22 conferinţe, Sibiul cu 14, Petroşanii 
cu 14, Sânmărtinul cu 12, Ilia cu 10, Săliştea cu 
9, Sebeşul cu 6, Braşovul cu 5, Orăştia cu 5. Nu
meroase au fost festivalurile religioase cu recitări, 
coruri şi cuvântări, şezătorile culturale pentru să
teni, comemorarea evenimentelor şi figurilor orto
doxe, distribuiri de premii în cărţi religioase şi 
bani pe seama elevilor, strângeri de fonduri pen
tru zidiri de biserici, cum este cazul la Făgăraş, 
unde membrii FOR-ului au semnat în total suma 
de 139.500 Lei, pentru Em. Gojdu, la care cercul 
Sibiu a contribuit cu 8600 Lei, înscrieri numeroase 
de membrii pe-viaţă ai FOR-ului, ca de pildă la 
Braşov, ş. a. E vrednică de relevat activitatea des
făşurată în comunele maghiarizate din aşa zisa 
„Secuime", unde cercurile Oituz şi Sf. Gheorghe 
au dus cuvântul românesc şi ortodox la fraţii în
străinaţi prin serbări, procesiuni, concerte, distri
buind sute de cruciuliţe, icoane şi medalii religioase. 

Secţia a redactat şi un proiect de Regula
ment pentru organizarea cercurilor protopopeşti ale 
FOR-ului, pe care Consiliul general şi 1-a însuşit, 
hotărând să-l pună în aplicare chiar în toamna 
aceasta. 

Secţia Arad, în luptă cu dificultăţi speciale 
ei, n'a întârziat a persevera cu încredere în pro

paganda pentru îmbrăţişarea FOR-ului, atât de că
tre mireni, cât şi de preoţime, fiindcă e o instituţie 
isvorâtă din trebuinţele sufleteşti ale neamului, ser
vite prin Biserica lui naţională. Graţie acestor sfor
ţări conferinţele religioase şi-au găsit exponenţi de
votaţi în centre importante, ca Aradul, Chişinăul, 
Aradul-nou, Vinga, Rodna, Hălmagiu, Lipova şi 
Timişoara. Relevăm cu deosebită bucurie printre 
ei pe însuşi P. S, Episcop Andrei, care a binevoit 
să conferenţieze cu adâncă ştiinţă la festivalul nos
tru din Dumineca ortodoxiei, apoi pe distinsul prof. 
Lazar Iacob dela Universitatea din Cluj cu su
biectul de actualitate: „Biserica dominantă şi egala 
îndreptăţire a Cultelor", desvoltat la adunarea ge
nerală a secţiei eparhiale. 

De asemenea au fost mişcate satele şi în a-
cest an la acţiunea generală pentru recuperarea 
Fundaţiunei Gojdu şi dărâmarea Concordatului şi 
Acordului dela Vatican, reuşind să câştige poporul 
pentru înţelegerea şi sprijinirea acestor probleme 
însemnate din punct de vedere naţional. 

Dar venerabilul preşedinte al secţiei, dl Iosif 
Moldovan, încălzit de o pasiune tinerească pentru 
F. O. R., s'a gândit ş. la o bibliotecă, din care a 
tipărit până acum 4 broşuri, iar a 5-a sub tipar, 
datorite aproape toate condeiului său neodihnit şi 
înţelept ca un proverb. (Va urma) 

o o 



cuvântate" şi pe cale de corespon
dentă, aşa cum prevede art. 24 din 
regulamentul disciplinar. 

2. Stareţii să stea în permanenţă 
în mănăstire şi nu au voie a ieşi 
din ea decât numai cu aprobarea 
prealabilă a Chiriarhului, conducă
torul suprem al mănăstirii. 

3. Stareţii nu pot da bilete de 
voie pentru ieşirea din mănăstire, 
călugărilor ce-i au sub conducere, 
decât numai în cazuri binecuvântate 
şi atunci numai pentru maximum opt 
zile. Peste acest termen se va cere 
aprobarea Chiriarhului de care de
pinde canoniceşte. 

4. în biletul de voie eliberat de 
stareţ precum şi în ordinul de apro
bare al Chiriarhului, se va indica lo
cul unde merge călugărul învoit a 
ieşi din mănăstire, iar pentru con
trol, călugărul se va prezentă la pa
rohul în a cărui parohie merge, care-i 
va viza biletul atât la venire cât şi 
la plecarea din parohia lui. 

5. Aceste dispoziţii se aplică şi 
mănăstirilor de maici. 

6. Călugării şi călugăriţele precum 
şi stareţii şi stareţele ce nu vor ob
servă aceste dispoziţiuni, şi nu vor 
avea biletul de voie la ei sau ordi
nul chiriarhal, în condiţiunile de mai 
sus, vor fi arestaţi de organele po
liţieneşti şi daţi în judecată pentru 
delictul de „exerciţiu abuziv de func
ţiune", prevăzut în art. 256 din noul 
Cod Penal, întrat în vigoare dela 1 
Ianuarie 1937. Delictul acesta se pe
depseşte cu închisoare corecţională 
dela 1—2 ani. 

Ţinem să Vă facem cunoscut, că 
am cerut Ministerului de Interne, ca 
să dea ordin poliţiei şi jandarmeriei 
din toată ţara, să controleze actele 
tuturor călugărilor şi călugăriţelor ce-i • 
vor întâlni şi cu cei ce nu vor fi 
aflaţi cu actele în regulă, să proce
deze conform dispoziţiilor legale. 

Ca atare, dispoziţiile de mai sus 
să le puneţi în vedere tuturor călu
gărilor şi călugăriţelor din eparhie, 
precum şi preoţilor parohi spre strictă 
observare," 

Cucernicii preoţi vor îngriji, ca 
dispoziţiile Sfântului Sinod să fie e-
xecutate. 

Cluj, la 22 Ianuarie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 88/1937 Of. prot. ( i ; 1—3 

C O N C U R S 
Cu aprobarea Prea Vener. Con

siliu Eparhial sub Nr. 7845/1936 din 
22 Dec. 1936, pentru ocuparea pos
tului de capelan cu drept de succe
siune lângă preotul Gh. Buda, în 
parohia de cl. IlI-a Ungureni, se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

1. Capelanul va îndeplini toate 
agendele parohiale şi serviciile preo
ţeşti, având următoarele beneficii: 

a) 4Va jug. sesiune, păşune de 
deal. 

b) dela toate serviciile preoţeşti 
taxa jumătate statorită în procesul 
verbal al consiliului parohial din 20 
Ianuarie 1937. 

Salar dela Stat nu are. 
Concurenţii având aprobarea P. 

S. S. episcopului şi cu avizul pro
topopului se pot prezenta în paro
hie pentru cunoaşterea împrejurărilor. 

Cererile împreunate cu documen
tele cuvenite se vor înainta oficiului 
protopopesc al Lăpuşului. 

Tg.-Lăpuşului, la 20 Ian. 1937. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial ortodox român 

din Ungureni. 
Ştefan Gheţie, protopop. 

V A T R A " 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Cluj. — Sucursală în Mociu. 

înscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 7 din 30 Noemvrie 1934. 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „VATRA", societate pe acţii în Cluj, se învitâ 

în senzul statutelor la 

a X X X - a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Cluj, la 15 Februarie 1937, Ia orele 10 a . m., în localul institutului (Strada Regina Măria 
Nr. 47) . în caz, că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acţionarilor cerut de statute, prin aceasta se 
convoacă adunarea generală, în senzul §-lui 23 din statute, pe ziua de 25 Februarie 1937, la orele 10 a. m., 
cu aceeaşi ordine de zi. 

O R D I N E A D E Z I : 
1. Deschiderea adunării generale. 5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii 

Consiliului de administraţie şi retribuţia censorilor, pre
cum şi a cheltuelilor de călătorie. 

6. Alegerea a doi membri ai Consiliului de admi
nistraţie pe durata de 6 ani. 

7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării generale. 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi censori 
despre rezultatul gestiunei anului 1936. 

3. Deciziune asupra bilanţului anual, în baza aces
tor rapoarte, şi darea absolutorului Consiliului de ad
ministraţie şi censori. 

4 . Deciziune asupra împărţirii beneficiului net. 

Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile înainte de 
deschiderea adunării generale la cassa institutului, conform §. 19 din statute, cum şi documentele de plenipotenţă. 
Acţiile se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea", dar cel mult până la 13 Februarie 1937.. 

Din şedinţa plenară a Consiliului de administraţie „VATRA", ţinută la 25 Ianuarie 1937. 
Consiliul de administraţie. 

Activ Bilanţ la 31 Decemvrie 1936. Pasiv 

Cassa: a) Numerar efectiv 
b) Disponibil la B. N. R. . . 

Portofoliu de titluri: Titluri româneşti: 
a) Efecte publice 

val. nom. Lei 56000 — 
b) Titluri cotate la bursă 

val. nom. Lei 52500'— 
c) Titluri necontate la bursă 

val. nom. Lei 487000 — 
d) Efectele Fond. Cult. „Nic. Ivan" 

val. nom. Lei 79400'— 
Portofoliu de scont: Plătibil în ţară: 

a) Cambii fără garanţii speciale. 
b) Cambii garantate cu ipoteci . 

Din portof. de sus se află reescontat: 
a) Flătibil în ţară 

Debitori; Din ţară: 
a) Debitori garantaţi cu ipoteci . 
b) Debit, garantaţi cu div. garanţii . 

Debitori beneficiind de legea lichid, dat. 
din 7 Aprilie 1934, cota rămasă . 

Imobile: a) Necesare comerţului pro
priu şi pentru funcţionari . 

b) Alte imobile 
Mobiliar 
Conturi diverse 

518926 
230 

29030 

26495 

282690 

79400 

829683 
228765 

270200 

53330 
487389 

906659 
198415 

519156 

417615 

1058448 

540719 

Ş982819 

1105074 
1000 

232327 

12857158 

Capital Social 
Fond de rezervă: 

a) Rezervă statutară . . . . 
Fond de amortizment: 

a) Pentru creanţe dubioase . 
Fondul de pensii şi ajutoare al func

ţionarilor 
Fondul Cultural „Nicolae Ivan" 
Depuneri spre fructific: Din ţară: 

a) Pe livrete de economii pe termin 
Creditori: Din ţară: 

a) La v e d e r e . . . . . . 
Angajamente de reescont: în ţară: 

a) La Banca Naţională a României 
Dividende neridicate . . . . 
Conturi diverse 
Beneficiu net: Din anul curent 

5000000 

692524 

303013 

388886 
140338 

5355229 

2879 

270200 
14569 

651300 
38220 

12857158 

C o n t u r i d e o r d i n e : 
Cauţiuni statutare 
Depozite de titluri în păstrare 
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) 

Lei 
Lei 
Lei 

293.000 — 
289.700 -
,230.602-— 

1,813.302-

Deponenti de cauţiuni statutare 
Deponenţi de titluri in păstrare 
Angajamente de reescont în conversiune 

Debit Contul Profit si Pierdere la 31 Decemvrie 1936. 

Lei 293.000-— 
Lei 2 8 9 . 7 0 0 -
Lei 1 ,230 .602-

1,813.302-— 

Credit 

Cheltueli de administraţie: 
a) Salarii, maree de prezenţă 
b) Diverse (spese de birou ete.) 
c) Impozite 

Dobânzi plătite: 
a) La depuneri 
b) La reescont 

Amortizări: La pierdere din convers. 
Beneficiu net: al anului 1936 . 

100080 
77557 

48073 
4759 

150000 
38220 

177637 
32546 

52832 

188220 

451235 

Dobânzi încasate: 
a) dela portofoliu de scont 
b) dela debitori. . 

Venitul portofoliului de titluri 
Venitul imobilelor . 
Beneficii diverse 

301006 
41531 342537 

16675 
63909 
28114 

451235 

Preşedintele Cons, de admin. : 
Dr. Laurian German m. p., 

admin, delegat. 

C l u j , la 31 Decemvrie 1936. 
Pentru contabilitate: 

T r a i a n Putici m. p. 
M E M B R I I : 

Dr. Al. Dragomir m. p. Dr. Seta. S tanca m. p. Ionel Comşa m. p. Dr. Vasile Sava m. p„ 

Dr. Victor Stanciu m. p. Dr. Ion Runcanu m. p. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ din legea bancară. 

Cluj, la 29 Ianuarie 1937. 

C E N S O R I : 

loan Oţoiu m. p., 
preşedinte. 

Laurenţiu Curea m. p. Nicolae Vasiu m. p. loan Stroia m. p„ 
contabil autorizat. 




